

首季度央企實現開門紅

利潤同比增13.1% 油電煤運供應穩步增加



■國務院國資委監督管理委員會秘書長、新聞發言人彭華崗。
中新社

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)首季度中央企業生產經營實現開門紅。國務院國資委秘書長、新聞發言人彭華崗昨日在京介紹，今年一季度，中央企業主要經濟指標保持良好增速，其中實現利潤同比增長13.1%。他強調，中國經濟發展潛力巨大，相信隨着減稅降費等政策措施的持續落地與營商環境的持續改善，中國各類所有制企業的運營質量都將持續回升。對於備受關注的格力集團出售格力電器15%股份，彭華崗表示，商業類企業混改的審批權限，地方國有企業是由地方政府審批。

彭華崗當天在國新辦記者會上透露，今年一季度，中央企業生產經營實現了持續穩定發展，主要表現為主要經濟指標保持良好增速，有效投資增速加快，以及油、電、煤、運基礎供應的穩步增加。

經濟環境釋放市場活力

「中央的決策部署為宏觀經濟平穩運行提供了根本保證」，彭華崗表示，注重補短板、優結構，持續深化供給側結構性改革，大力推動高質量發展，創建和完善制度環境，減輕企業稅負擔，營造良好的營商環境等，有力地改善了宏觀經濟環境，釋放了市場活力和社會創造力，增強了各類所有制企業的競爭力。

彭華崗強調，中國擁有完整的產業體系、供給體系，經濟發展潛力巨大。相信隨着中央減稅降費等政策措施的持續落地與營商環境的持續改善，中國各類所有制企業的運營質量都將持續回升。

混改吸引各類社會資本

對於備受關注的混合所有制改革，彭華崗介紹，從數量上看，目前中央企業及其子企業混改戶數比例已達到70%；從收益上看，去年中央企業所有者權益為19.9萬億元(人民幣，下同)，其中36%(7.2萬億元)歸屬於少數股東，也就是混改幾年來吸引到的各類社會資本。

彭華崗介紹，重點領域的混改已經進行了三批共50戶，超過100戶的第四批企業名單也已初步確定。下一步，混改要更加注重改革的質量和效果，要通過混改真正推進企業內部經營機制的轉換，包括建立職業經理人制度，實現市場化、差異化的薪酬體系等。同時，加強保護各方權益，關鍵是做到產權平等保護，治理同股同權，運作過程公開透明。

對於格力集團出售其持有的格力電器15%股份，彭華崗表示，商業類企業混改的審批權限，地方國有企業是由地方政府審批的。而對於處於充分競爭領域的商業類企業，國有資本可以絕對控股，可以相對控股，也可以參股。

國資劃轉社保增值

此外，彭華崗還介紹了國資劃轉社保的情況。去年3月，國資委選擇了中國聯通、中國有色、中農發三家企業開展了首批股權劃轉試點，去年11月又選擇了中國華能等15家企業開展第二批劃轉工作。

「根據劃轉時點的財務數據，這兩批18家企業一共劃轉了國有資本750億元。另外，根據2018年度的財務報告，劃轉部分目前已經增值到317億元。下一步，國資委將積極配合牽頭部門，做好第三批劃轉工作的落實。」彭華崗說。

外交部幫手推介 多國大使點讚天津

香港文匯報訊(記者 張聰、李理 北京報道)第2屆「一帶一路」國際合作高峰論壇召開前夕，昨日下午，由外交部和天津市政府聯合主辦的外交部天津全球推介活動在京舉行。中共中央政治局委員、天津市委書記李鴻忠表示，作為京津冀城市群的中心之一，天津因港而立、借港而興，天津港作為中國北方最大的綜合性港口、世界等級最高的人工深水港，是京津冀的最佳出海口，也是中國對外開放的橋頭堡，正向世界一流綠色港口、智慧港口邁進。

與天津結緣故事成亮點

數據顯示，天津的國際友好城市遍佈49個國家的89個地區，截至目前，在津外商投資企業達到1.4萬家、累計實際利用外資已經超過1,771億美元、世界500強企業達到249家。

多國駐華大使紛紛回憶了自己和天津結緣的故事，這些溫暖又幽默的場景引來陣陣掌聲，成為全場亮點。

俄羅斯駐華大使傑尼索夫說，他第一次到天津是1979年，「當時在天津還能看到地震痕跡，今天天津證明了中國改革開放的成功。」

說到吃，傑尼索夫愉快回憶起他陪同普京總統訪華

時在天津包子的故事。他稱天津市長張國清告訴自己正宗的「狗不理」包子有21個褶，當時普京總統在有限的時間裡包了7個褶的包子，「聽說現在在天津的飯店裡可以點普京總統七褶包」，話音剛落全場一片笑聲。

傑尼索夫說，天津和俄羅斯正在深化工業和交通的合作，此外人文交流也順利發展。天津是中國北方藝術和教育的中心，人們在天津大劇院可以經常欣賞到來自俄羅斯的舞台藝術作品。

和傑尼索夫一樣，新加坡駐華大使羅良稱，中新生態城證明了綠色發展是最好的模式，「在中新生態城中我們實現了100%綠色建築和100%無害的排污處理。」

「魯班工坊」成職教國際品牌

目前，非洲首家「魯班工坊」在吉布提揭牌。昨日下午，天津市長張國清表示，天津首創的「魯班工坊」，以中國古代傑出工匠和發明家魯班冠名，已成為傳播工匠精神、培育高技能人才、與世界各國分享優秀職業教育成果的重要載體。「魯班工坊」是天津原創、首創並率先主導推動實施的職業教育國際知名品牌。



■今年一季度，中央企業主要經濟指標保持良好增速，實現利潤同比增長13.1%。圖為昨日以色列特拉維夫紅線輕軌項目首列車在吉林省長春市下線，這是中國100%低地板列車首次出口發達國家。

中新社

央企首季度成績單

■一季度實現銷售收入6.8萬億元(人民幣，下同)，同比增長6.3%，其中3月當月實現銷售收入同比增長10.6%。

■一季度實現利潤4,265億元，同比增長13.1%，其中3月當月實現利潤同比增長10.8%。

■一季度完成固定資產投資3,840.2億元，同比增長9.7%，增速同比提高了8.8個百分點；石油石化、通信等行業企業投資增速較快，同比增幅分別達39.3%和39.5%。

■一季度原油產量和成品油銷量同比分別增長3.4%和7.4%，天然氣、商品煤銷量增長5.2%和3.8%，電網企業售電量、發電企業發電量分別增長6.9%和4.9%。

■一季度上交稅費6,494.4億元，同比增長9.8%；電信企業落實提速降費超過600億元；電網企業落實電網降價政策，降低了社會用電成本約140億元。

■截至3月末，中央企業平均資產負債率為65.7%，同比下降0.2個百分點。

■整理：香港文匯報記者 馬琳

重組成熟一戶推動一戶

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)國務院國資委秘書長、新聞發言人彭華崗昨日在京表示，近年來通過重組、整合，中央企業有力地推動了佈局結構的優化調整，下一步將按照市場化原則，成熟一戶，推動一戶，進一步提升中央企業資源配置的效率和競爭力。

彭華崗介紹，推動中央企業戰略性重組，可以更好地發揮規模效應。比如寶鋼和武鋼的重組，推動了鋼鐵去產能，兩家企業重組以後化解鋼鐵過剩

產能超過了1,500萬噸，同時提高了企業的發展質量，重組以後，鋼鐵產量居世界第二，特別是高端碳鋼產品產量超過了3,000萬噸，具備了和韓國浦項、日本新日鐵住金競爭的實力。

「推動產業鏈上下游與專業化重組整合，則可以更好地發揮協同效應。」彭華崗說，比如中國國電和神華集團的重組，實現了煤電一體化運營，對解決長期以來困擾行業發展的煤電矛盾也起到了重要作用。

彭華崗表示，在授權放權方面，去年國資委制定了權力責任清單，目前運行狀況良好。最近國資委正在研究制定2019年度的授權放權清單，相信很快會公佈。這份清單以後每年會根據情況進行調整。

彭華崗續指，下一步國資委還將在推進國有資本投資、運營公司試點中進一步加大結構調整和市場化改革力度。「我們希望在投資運營公司所控股參股的企業裡，加大內部運營機制改革力度，通過改革，真正建立起靈活高效的經營機制。」

今年授權放權清單將公佈

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)國務院國資委秘書長、新聞發言人彭華崗昨日在京透露，推進國有資本投資、運營公司試點是國企改革的重要舉措。

目前，在中央企業層面，國有資本投資、運營公司試點有21家，2019年度的授權放權清單正在研究過程當中，相信很快會公佈。下一步國資委將在授權放權、結構調整、市場

化改革三方面進一步加大力度。

彭華崗表示，在授權放權方面，去年國資委制定了權力責任清單，目前運行狀況良好。最近國資委正在研究制定2019年度的授權放權清單，相信很快會公佈。這份清單以後每年會根據情況進行調整。

「通過制定清單，國資委和國有資本投資運營公司的邊界將被界定，同時將在戰略規

劃、薪資管理、選人用人、產權管理等方面，分類明確授權放權的事項。」彭華崗說。

彭華崗續指，下一步國資委還將在推進國有資本投資、運營公司試點中進一步加大結構調整和市場化改革力度。「我們希望在投資運營公司所控股參股的企業裡，加大內部運營機制改革力度，通過改革，真正建立起靈活高效的經營機制。」

央視快評 為黨和人民提供強大精神激勵

香港文匯報訊 「一個國家、一個民族不能沒有靈魂，作為精神事業，文化文藝、哲學社會科學當然就是一個靈魂的創作，一是不能沒有，一是不能混亂。」昨日出版的第8期《求是》雜誌發表習近平總書記的重要文章《一個國家、一個民族不能沒有靈魂》。當日中央廣電總台發表「央視快評」指出，這篇文章整理自習近平總書記今年3月4日在參加全國政協十三屆二次會議文化藝術界、社會科學界委員聯組會時的講話。總書記在講話中深入闡釋了文化文藝和哲學社會科學這項「培根鑄魂」工作的重要意義和作用，以「四個堅持」的明確要求，為新時代文化文藝工作、哲學社會科學工作發展指明了前進方向。

央視快評認為，黨的十八大以來，習近平總書記高度重視文化

文藝事業、哲學社會科學事業。幾年來，馬克思主義指導地位更加鞏固，文化文藝創作生產質量不斷提升，中國特色哲學社會科學建設加快推進，文化文藝界、哲學社會科學界緊緊圍繞舉旗

力，才能提高作品的精神高度、文化內涵、藝術價值，以大作品成就大師、大家。

快評進一步強調，今年，我們將迎來新中國成立70周年。新時代呼喚着傑出的文學家、藝術家、理論家，文藝創作、學術創新擁有無比廣闊的空間。「堅持與時代同步伐」「堅持以人民為中心」「堅持以精品奉獻人民」「堅持用明德引領風尚」。習近平總書記提出「四個堅持」重要要求，體現出對新形勢下做好文化文藝工作、哲學社會科學工作的深刻判斷和根本把握，體現出對廣大文化文藝工作者、哲學社會科學工作者的親切關懷和殷切期望。我們要以此為遵循，按照「四個堅持」要求，更好地用中國理論解讀中國實踐，用中國話語講好中國故事，為黨和人民繼續前進提供強大精神激勵。